
สรุปการฝึกอบรมคอมพิวเตอร์ 
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___________________________________ 

 
 ฝ่ายสารสนเทศงานวิจัย สถาบันวิจัยและพัฒนาแห่ง มก. ได้จัดการฝึกอบรมคอมพิวเตอร์ เร่ือง การใช้งานโปรแกรม 
PowerPoint 2007 โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือเพ่ิมพูนความรู้ ความเข้าใจให้กับบุคลากร  และก้าวทันเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ใน
ปัจจุบัน พร้อมท้ังสามารถนําความรู้จากการอบรมฯ ไปประยุกต์ใช้กับงานท่ีได้รับมอบหมายได้เป็นอย่างดี มีบุคลากรแสดง
ความจํานงเข้าร่วมการฝึกอบรมฯ 38 คน และในวันฝึกอบรมฯ มีผู้ลงทะเบียนเข้ารับการฝึกอบรมฯ จํานวน 42 คน โครงการ
ฝึกอบรมฯ นี้ใช้งบประมาณ 32,000 บาท (- สามหม่ืนสองพันบาทถ้วน-) จากโครงการวิจัย เร่ือง “การทําคลังข้อมูลและการ
เหมืองสารสนเทศงานวิจัยในมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์” ปีงบประมาณ พ.ศ. 2554” เฉลี่ยต้นทุนผู้เข้าร่วมการฝึกอบรมฯ 
เท่ากับ 842.11 บาทต่อคน 
 การฝึกอบรมฯ เร่ือง การใช้งานโปรแกรม PowerPoint 2007 จากผู้เข้าร่วมอบรมฯ ได้รับคืนแบบประเมินฯ 
จํานวน 38 ฉบับ จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมฯ ท้ังหมด 42 ท่าน คิดเป็นร้อยละ 90.48 ซ่ึงสรุปผลการประเมินได้ดังต่อไปน้ี 
 
ส่วนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไป 
1.1 อายุ 
ตารางท่ี 1 อายุของผู้เข้าอบรมที่ตอบแบบประเมิน 
 

 อายุ Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 21-30 ปี 12 31.60 31.60 31.60

31-40 ปี 16 42.10 42.10 73.70

41-50 ปี 6 15.80 15.80 89.50

51-60 ปี 4 10.50 10.50 100.00
Missing 
(ไม่ใส่หน่วยงาน) 

9 0 0.00  

Total 38 100.00 100.00  

จากตารางท่ี 1 แสดงอายุผู้เข้าอบรมฯ พบว่า อายุ 21-30 ปี จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 31.60  อายุ 31-40 ปี 

จํานวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 42.10 อายุ 41-50 ปี  จํานวน 6 คน  คิดเป็นร้อยละ 15.80 อายุ 51-60 ปี  จํานวน 4 คน คิด

เป็นร้อยละ 10.50 และไม่เกิดค่าสูญหาย (Missing)  สรุป อายุ 31-40 ปี เข้าร่วมฝึกอบรมฯ มากท่ีสุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
1.2 หน่วยงานท่ีสังกัด 
ตารางท่ี 2 หน่วยงานท่ีเข้าร่วมฝึกอบรมฯ และตอบแบบประเมิน 

สังกัดหน่วยงาน Attend Frequency Percent 

Valid สํานักงานเลขานกุาร 15 15 100.00

 งานคลัง 5 3 60.00

 งานนโยบายและแผน 3 3 100.00

 งานบริการงานวิจัยและพัฒนา 1 1 100.00

 งานพัสดุ 4 4 100.00

 งานบริหารและธุรการ 2 0 0.00

 Missing (ไม่ใส่งาน) - 4 -

ฝ่ายเผยแพร่งานวิจัย 4 2 50.00

ฝ่ายสารสนเทศงานวิจัย 3 1 33.33

ฝ่ายประสานงานวิจัยและประเมินผล 5 4 80.00

ฝ่ายเคร่ืองมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์ 14 12 85.71

ศูนย์นาโนเทคโนโลยี 1 1 100.00

Missing (ไม่ใส่ฝ่าย) - 3 -

Total 42 38 90.48

จากตารางท่ี 2 แสดงจํานวนร้อยละของบุคลากรในแต่ละหน่วยงานภายในของสวพ.มก.ท่ีเข้ารับการอบรมฯ และ

ตอบแบบประเมิน พบว่า สํานักงานเลขานุการ และศูนย์นาโนเทคโนโลยี คิดเป็นร้อยละ 100.00 ฝ่ายเคร่ืองมือและวิจัยทาง

วิทยาศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 85.71 ฝ่ายประสานงานวิจัยและประเมินผล คิดเป็นร้อยละ 80.00 ฝ่ายเผยแพร่งานวิจัย คิดเป็น

ร้อยละ 50.00 ฝ่ายสารสนเทศงานวิจัย คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามลําดับ และเกิดค่าสูญหาย (Missing) คือ ไม่ใส่ฝ่ายจํานวน 

3 คน ทําให้สรุปได้ว่า ในการอบรมฯ คร้ังนี้ มีผู้ไม่ส่งแบบประเมิน จํานวน 4 คน 

งานภายใต้สังกัดสํานักงานเลขาฯ มีจํานวน 5 งาน แต่เข้ารับการอบรมฯ และตอบแบบประเมิน เพียงจํานวน 4 งาน 
คือ งานนโยบายและแผน �งานบริการงานวิจัยและพัฒนา งานพัสดุ คิดเป็นร้อย 100.00 งานคลัง คิดเป็นร้อยละ 60.00 

งานบริหารและธุรการ คิดเป็นร้อยละ 0.00 และเกิดค่าสูญหาย (Missing) คือ ไม่ใส่งานจํานวน 4 คน 

 
 
 
  



ส่วนท่ี 2  ความรู้ก่อนเข้ารับการฝึกอบรมฯ   
2.1 ท่านมีความรู้ความเข้าใจในโปรแกรม PowerPoint 2007 เพียงใด 
ตารางท่ี 3 ความรู้ความเข้าใจก่อนการอบรมฯ โปรแกรม PowerPoint 2007 
 

ความรู้ความเข้าใจก่อนการอบรมฯ  
โปรแกรม PowerPoint 2007 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid น้อยท่ีสุด 0 0.00 0.00 0.00

น้อย 3 7.90 8.10 8.10

ปานกลาง 21 55.30 56.80 64.90

มาก 9 23.70 24.30 89.20

มากท่ีสุด 4 10.50 10.80 100.00

Total 37 97.40 100.00  
Missing 9 1 2.60   
Total 38 100.00   

จากตารางท่ี 3 พบว่า ผู้เข้าอบรมฯ มีความรู้ความเข้าใจในโปรแกรม PowerPoint 2007 มาก่อนแล้ว โดยปาน
กลาง คิดเป็นร้อยละ 55.30 มากท่ีสุด มีความเข้าใจมาก คิดเป็นร้อยละ 23.70 มีความเข้าใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 10.50 
มีความเข้าใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 7.90 และผู้เข้าอบรมฯ ท่ีไม่มีความรู้ความเข้าใจมาก่อนเลย คือ น้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
0.00 ตามลําดับ  

และเกิดค่าสูญหาย (Missing) คือ ไม่ใส่ข้อมูลจํานวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.60 จากจํานวนผู้เข้าร่วมอบรมฯ และ
ตอบแบบประเมิน 38 คน จากตารางท่ี 4 (ด้านล่าง) จะพบว่า หน่วยงานที่ไม่ได้ใส่ข้อมูล คือ งานพัสดุในสังกัดสํานักงาน
เลขานุการ 1 จํานวน  
 
ตารางท่ี 4 ความรู้ความเข้าใจก่อนการอบรมฯ โปรแกรม PowerPoint 2007 ตามแต่ละฝ่ายและงานในสังกัด 

ความรู้ความเข้าใจการใช้ 
โปรแกรม word 2007 ก่อนเข้าฝกึอบรมฯ 

F = 38 
(ส่งประเมิน)

F = 37
(this) 

น้อยท่ีสุด น้อย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 
F P F P F P F P F P 

สังกัด สํานักงานเลขานุการ 15 14 0 0.00 2 14.29 5 35.71 5 35.71 2 14.29

 งานคลัง 3 3 0 0.00 1 33.33 2 66.67 0 0.00 0 0.00

 งานนโยบายและแผน 3 3 0 0.00 0 0.00 2 66.67 1 33.33 0 0.00

 งานบรกิารงานวิจยัและพัฒนา 1 1 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 100.00 0 0.00

 งานพัสด ุ 4 3 0 0.00 0 0.00 1 33.33 2 66.67 0 0.00

 งานบรหิารและธรุการ - - - - - - - - - - - -

 Missing (ไม่ใส่งาน) 4 4 0 0.00 1 25.00 0 0.00 1 25.00 2 50.00

ฝ่ายเผยแพร่งานวจิัย 2 2 0 0.00 1 50.00 0 0.00 1 50.00 0 0.00

ฝ่ายสารสนเทศงานวิจัย 1 1 0 0.00 0 0.00 1 100.00 0 0.00 0 0.00

ฝ่ายประสานงานวจิัยและประเมินผล 4 4 0 0.00 0 0.00 2 50.00 2 50.00 0 0.00

ฝ่ายเครื่องมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์ 12 12 0 0.00 0 0.00 11 91.67 0 0.00 1 8.33

ศูนย์นาโนเทคโนโลยี 1 1 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 100.00

Missing (ไม่ใส่ฝา่ย) 3 3 0 0.00 0 0.00 2 66.67 1 33.33 0 0.00

 



 
 
 
จากตารางท่ี 4 ก่อนเข้าอบรมฯ พบว่า  
 สํานักงานเลขานุการ ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจปานกลางและมีความเข้าใจมาก มาก่อนเข้าอบรมฯ เท่ากัน คิด

เป็นร้อยละ 35.71 มากท่ีสุด และมีความเข้าใจมากมาก่อนแล้ว เท่ากับ มีความเข้าใจน้อย คิดเป็นร้อยละ 14.29  
ได้มีการแยกย่อยให้เห็นว่าแต่ละงานในสังกัดสํานักงานเลขาฯ ก่อนเข้าอบรมฯ มีความเข้าใจ ดังนี้ 
 งานคลัง ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจปานกลาง มาก่อนเข้าอบรมฯ คิดเป็นร้อยละ 66.67 และ มีความ

เข้าใจน้อยมาก่อนเข้าอบรมฯ คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามลําดับ จากจํานวนคนท้ังหมด 3 คน 
 งานนโยบายและแผน ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจปานกลาง มาก่อนเข้าอบรมฯ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

66.67 และมีความเข้าใจมากมาก่อนเข้าอบรมฯ คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามลําดับ จากจํานวนคนท้ังหมด 
3 คน 

  งานบริการงานวิจัยและพัฒนา ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจมาก มาก่อนเข้าอบรมฯ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อย
ละ 100.00 จากจํานวนท้ังหมด 1 คน 

 งานพัสดุ ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจมาก มาก่อนเข้าอบรมฯ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 และมีความ
เข้าใจปานกลางมาก่อนเข้าอบรมฯ คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามลําดับ จากจํานวนคนท้ังหมด 3 คน และมีผู้
ท่ีไม่ได้ตอบแบบประเมินข้อน้ี จํานวน 1 คน  

 Missing (ไม่ใส่งาน) ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจมากท่ีสุด มาก่อนเข้าอบรมฯ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 และ
มีความเข้าใจมาก เท่ากับ มีความเข้าใจน้อย มาก่อนเข้าอบรมฯ คิดเป็นร้อยละ 25.00 ตามลําดับ จากจํานวนคน
ท้ังหมด 4 คนท่ีไม่ได้ใส่งานท่ีสังกัด 

 ฝ่ายเผยแพร่งานวิจัย ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจมากและมีความเข้าใจน้อย มาก่อนเข้าอบรมฯ  คิดเป็นร้อยละ 
50.00 จากจํานวนคนท้ังหมด 2 คน 

 ฝ่ายสารสนเทศงานวิจัย ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจปานกลาง มาก่อนเข้าอบรมฯ  มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
100.00 จากจํานวนคนท้ังหมด 1 คน 

 ฝ่ายประสานงานวิจัยและประเมินผล ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจมากถึงปานกลาง เท่ากัน มาก่อนเข้าอบรมฯ  
คิดเป็นร้อยละ 50.00 จากจํานวนคนท้ังหมด 4 คน 

 ฝ่ายเคร่ืองมือและวิจัยทางวิทยาศาสตร์ ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจปานกลางมาก่อนเข้าอบรมฯ  มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 91.67 และมีความเข้าใจมากท่ีสุด มาก่อนเข้าอบรมฯ  คิดเป็นร้อยละ 8.33 จากจํานวนคนท้ังหมด 
12 คน  

 ศูนย์นาโนเทคโนโลยี ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจมากท่ีสุด มาก่อนเข้าอบรมฯ  มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 
จากจํานวนคนท้ังหมด 1 คน 

 Missing (ไม่ใส่ฝ่าย) ผู้ร่วมอบรมฯ มีความเข้าใจปานกลาง มาก่อนเข้าอบรมฯ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 และมี
ความเข้าใจมาก มาก่อนเข้าอบรมฯ คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตามลําดับ จากจํานวนคนท้ังหมด 3 คนท่ีไม่ได้ใส่งานท่ีสังกัด 

 
  
 
ส่วนท่ี 3 ความพึงพอใจหลังการฝึกอบรมฯ 
ตารางท่ี 5 ความพึงพอใจในการใช้โปรแกรม PowerPoint 2007 หลังการฝึกอบรมฯ โดยรวม 

หัวข้อ 
N 

Mean 
Std. 

Deviation RangeValid Missing

 ด้านการจัดการหลักสูตร  
1. เนื้อหาสาระของหลักสูตรเหมาะสม 38 0 4.29 .460 มาก
2. ระยะเวลาในการอบรมสอดคล้องกับเนื้อหาการอบรม 38 0 4.26 .644 มาก

 ด้านวิชาการและการนําไปใช้ประโยชน์  
3. เอกสารประกอบการอบรมมีความเหมาะสม 38 0 4.32 .525 มาก



หัวข้อ 
N 

Mean 
Std. 

Deviation RangeValid Missing
4. ท่านมีความรู้ความเข้าใจการใช้งานโปรแกรม PowerPoint 2007 38 0 4.34 .627 มาก
5. ท่านสามารถนําความรู้ท่ีได้รับไปประยุกต์ใช้เพ่ือพัฒนางาน 38 0 4.47 .557 มาก

 ด้านวิทยากร  
6. วิทยากรทําหน้าท่ีถ่ายทอดความรู้มีสาระน่าสนใจ 38 0 4.47 .557 มาก
7. โดยภาพรวมผู้เข้าอบรมพอใจวิทยากร 38 0 4.61 .547 มากท่ีสุด
8. โดยภาพรวมผู้เข้าอบรมพอใจผู้ช่วยวิทยากร 38 0 4.29 .694 มาก
 ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก  
9. สถานท่ีการจัดอบรมมีความเหมาะสม 38 0 4.53 .506 มากท่ีสุด
10. ช่วงเวลาจัดบรรยายเหมาะสม 38 0 4.42 .722 มาก
11. โสตทัศนูปกรณ์ 38 0 4.47 .687 มาก
12. อาหารและเคร่ืองด่ืม 38 0 3.68 .620 มาก
 ภาพรวม  
13. ในภาพรวมท่านพอใจกับการอบรมนี้ 38 0 4.39 .595 มาก
Total  4.35 .600 มาก

จากตารางท่ี 5 พบว่า ผู้เข้าอบรมฯ มีความพึงพอใจหลังฝึกอบรมฯ มีค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมาก เท่ากับ 4.35 คิดเป็น
ร้อยละ 87.00 และเม่ือพิจารณาโดยละเอียด พบว่า ผู้เข้าอบรมฯ พึงพอใจกับ  โดยภาพรวมผู้เข้าอบรมพอใจวิทยากร มีค่า  
4.61 มากท่ีสุด รองมา คือ สถานท่ีการจัดอบรมมีความเหมาะสม มีค่า 4.53  ต่อมา คือ ท่านสามารถนําความรู้ท่ีได้รับไป
ประยุกต์ใช้เพ่ือพัฒนางาน วิทยากรทําหน้าท่ีถ่ายทอดความรู้มีสาระน่าสนใจ และ โสตทัศนูปกรณ์ มีค่าเท่ากัน 4.47  ช่วงเวลา
จัดบรรยายเหมาะสม 4.42 ในภาพรวมพอใจกับการอบรมนี้ 4.39 ท่านมีความรู้ความเข้าใจการใช้งานโปรแกรม PowerPoint 
2007 4.34 เอกสารประกอบการอบรมมีความเหมาะสม 4.32 เนื้อหาการอบรมของหลักสูตรมีความเหมาะสม และโดย
ภาพรวมผู้เข้าอบรมพอใจผู้ช่วยวิทยากร มีค่าเท่ากัน 4.29 ระยะเวลาในการอบรมสอดคล้องกับหัวข้อการอบรม 4.26 และ
อาหารและเคร่ืองด่ืม มีค่า 3.68 ตามลําดับ 

 

 
การอบรมเรื่องใดท่ีท่านต้องการเข้าอบรมครั้งต่อไป 
ตารางท่ี 6 หัวข้อท่ีต้องการอบรมคร้ังต่อไป 



หัวข้อ Frequency (คน)
1. Microsoft Excel 2012 3
2. Microsoft Excel 2007 3
3. Illustrator 3
4. Photoshop 3
5. Google Chrome 2
6. SPSS 1
7. Microsoft Access 1
8. Microsoft Word 1
9. การเขียนเว็ป HTML 1
10. การเขียนวารสารทางวิชาการ 1
11. หลักสูตรการประยุกต์ใช้ Ms Office ร่วมกัน 1
 
 
 
 
 
 
 
ส่วนท่ี 5 ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
ตารางท่ี 7 ข้อเสนอแนะและข้อควรปรับปรุง 

ข้อเสนอแนะ Frequency(คน)
1. ขอให้มีการจัดโครงการแบบนี้ต่อไป เพราะได้ความรู้เยอะมาก 1
2. เนื้อหาอบรมดีมาก 1
3. วิทยากรสอนดี แต่บรรยายเร็วเกินไป ตามไม่ค่อยทัน 1
4. คนอบรมจํานวนมาก น่าจะเป็นบุฟเฟ่ต์ 1

 
 
 
 


